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Vlaams Parlement 

Op 9 november 2021 hield de Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese Aange-

legenheden, Internationale Samenwerking en Toerisme een gedachtewisseling 

over de recente ontwikkelingen in het ambtsgebied Duitsland met Nic Van der 

Marliere, diplomatiek vertegenwoordiger van Vlaanderen in Duitsland. 

 

(Deze commissievergadering werd als videoconferentie georganiseerd.) 

I. Toelichting door Nic Van der Marliere 

Nic Van der Marliere dankt de commissie voor de mogelijkheid om zijn werkzaam-

heden toe te lichten. 

 

Duitsland is een van de grootste diplomatieke posten, bestaande uit twintig men-

sen die de belangen van Vlaanderen in Duitsland behartigen, met naast de diplo-

maten van DKBUZA ook collega’s van FIT (in Berlijn, Stuttgart, München en 

Keulen) en Toerisme Vlaanderen. Maandelijks vindt een overleg plaats om infor-

matie uit te wisselen, de activiteiten op elkaar af te stemmen en synergieën tot 

stand te brengen.  

 

De voorbije maanden waren bijzonder druk, met de organisatie van drie tentoon-

stellingen, vijf ministeriële bezoeken en de voorbereiding van de gemeenschappe-

lijke kabinetszitting en parlementaire uitwisseling met Noordrijn-Westfalen op 30 

november 2021.1 

 

Duitsland is op Europees en economisch vlak zeer belangrijk voor Vlaanderen. 

Daarom heeft de Vlaamse Regering beslist dat de Vlaamse vertegenwoordiging 

haar activiteiten in heel Duitsland moet ontplooien. De samenwerking met Noord-

rijn-Westfalen zal worden geïntensiveerd, maar daarnaast zullen ook activiteiten 

worden ontplooid in de vier windstreken van Duitsland.  

 

Voor Saksen, in het oosten, werd tot 2025 een programma opgemaakt met daarin 

vooral aandacht voor cultuur en innovatie en wetenschapsbeleid, licht de spreker 

toe. Voor cultuur zal de samenwerking zich toespitsen op Chemnitz, culturele 

hoofdstad van Europa in 2025, op Vlaanderen en Nederland als gastland van de 

Leipziger Buchmesse in 2024 (met daaraan gekoppeld een gezamenlijke jeugdthe-

aterproductie over het kind in de oorlog) en een samenwerking tussen het KMSKA 

en de Alte Nationalgalerie in Dresden rond de grootste collectie Vlaamse Meesters 

in Duitsland. Bij innovatie en wetenschapsbeleid ligt de klemtoon op de samenwer-

king tussen IMEC, VITO en instellingen zoals de Fraunhofer Gesellschaft rond wa-

terstof, plasma en nano-elektronica. In maart 2022 zal een delegatie van 

wetenschappers en ambtenaren uit Saksen een bezoek brengen aan Vlaanderen 

om dit voor te bereiden. Minister-president Jan Jambon nodigde zijn Saksische 

ambtsgenoot uit om deze samenwerking te concretiseren. 

 

In München werd een nieuwe technologieattaché aangesteld. De komende jaren 

wordt bekeken hoe FIT, DKBUZA en Visit Flanders elkaar kunnen ondersteunen om 

Vlaanderen in Zuid-Duitsland op de kaart te zetten. Beieren en Baden-Württem-

berg zijn daarbij belangrijke partners. 

 

De Vlaamse Regering besliste om een Noordstrategie te ontwikkelen. De deelstaten 

Hamburg, Bremen en Nedersaksen zijn belangrijke partners om nieuwe initiatieven 

te ontplooien. Met Nedersaksen, dat grenst aan de Noordzee, kan worden samen-

gewerkt rond de bescherming van de kusten, zandontginning of maritiem onder-

zoek. Daarrond kunnen projecten met bijvoorbeeld het VLIZ worden ontwikkeld, 

aldus de spreker. 

 

 
1 Ten gevolge van de COVID-19-pandemie werd de uitwisseling van 30 november 2021 geannuleerd.  
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De werking van de Vlaamse vertegenwoordiging omvat een ruime waaier aan ac-

tiviteiten, stelt Nic Van der Marliere. De commissieleden ontvingen een overzicht 

van de activiteiten van de voorbije maanden.  

 

Volgend jaar zal de Vlaamse literatuur en taal nog veel beter in perspectief worden 

geplaatst in Duitsland. Daar is volgens de spreker nog zeer veel werk aan. De 

Duitsers kennen zeer goed Nederland, Vlaanderen is veel minder bekend. Activi-

teiten in dat verband zijn een tentoonstelling over Paul van Ostaijen samen met de 

Berlijnse stadsmusea over de betekenis van Berlijn voor Paul van Ostaijen en vice 

versa, een tentoonstelling over Hugo van der Goes in de Berlijnse Gemäldegalerie 

en de organisatie van een Vlaamse dag op de Belgientag in Paderborn – de univer-

siteit in Noordrijn-Westfalen met een studiecentrum over en voor België.  

 

Daarnaast zijn er ook zware politieke dossiers, met als voornaamste het 3RX-tracé 

IJzeren Rijn, dat samen met de federale collega’s intens wordt opgevolgd, en waar-

voor de komende periode cruciaal wordt.   

 

Tot slot wordt ook ingezet op het uitwisselen van goede praktijken. Vlaanderen kan 

veel leren van Duitsland. Maar ook omgekeerd, onder meer op het vlak van digi-

talisering, kan Duitsland veel van Vlaanderen leren, besluit de spreker. 

II. Bespreking  

1. Tussenkomsten van de leden 

1.1. Tussenkomst van Karl Vanlouwe 

Karl Vanlouwe vraagt een toelichting over de politieke toestand in Duitsland na de 

verkiezingen. Welke invloed heeft dat op de Frans-Duitse as in Europa? Beïnvloedt 

dit de inspanningen van Vlaanderen en de Benelux om binnen de EU een noorde-

lijke as met Duitsland en de Scandinavische landen tot stand te brengen?   

 

Kan de spreker toelichten hoe hij de samenwerking op het vlak van kustbescher-

ming ziet? 

 

De ZARA-havens (Zeebrugge, Antwerpen, Rotterdam en Amsterdam) hebben een 

nauwe samenwerking met Noordrijn-Westfalen – vandaar ook het belang van het 

3RX-tracé voor de IJzeren Rijn. Op welke manier kan die ontsluiting van het Ruhr-

gebied op de sporen worden gezet? 

 

Wordt Duitsland ook zwaar getroffen door de Brexit, vraagt het lid. Zijn er regio’s 

die steun ontvangen uit de Europese Brexit Adjustment Reserve? 

 

Vlaanderen, als logistieke draaischijf van Europa, kampt volgens het lid met een 

fundamenteel mobiliteitsprobleem. Zijn er mogelijkheden om de binnenvaart ster-

ker te ontwikkelen? 

 

Tot slot stelt het lid dat Duitsland geen confederaal, maar een sterk federaal land 

is. Kan de spreker toelichten hoe het federale niveau en de Länder zich tot elkaar 

verhouden ten aanzien van de Europese Unie? 

1.2. Tussenkomst van Bart Tommelein 

Ook Bart Tommelein vraagt een stand van zaken over de Duitse regeringsvorming. 

Wat verwacht de spreker van het post-Merkeltijdperk?   
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Hoe verloopt de samenwerking met de andere vertegenwoordigingen in Duitsland, 

zoals de Belgische ambassade, FIT, VLAM en Visit Flanders? Kan die samenwerking 

verder worden versterkt? 

 

Steeds meer Vlamingen kiezen Duitsland als reisbestemming, en omgekeerd vin-

den ook steeds meer Duitsers de weg naar Vlaanderen, onder meer naar de kust. 

Hoe kan de promotie van Vlaanderen als reisbestemming verder worden versterkt?  

 

Op welke domeinen en samenwerkingsverbanden moet volgens de spreker het 

sterkst worden ingezet? Momenteel is er vooral een goede samenwerking op het 

vlak van cultuur en onderwijs. Worden in dit kader nieuwe initiatieven voorbereid? 

 

Tot slot vraagt het lid, tevens voorzitter van de commissie Buitenland van VVSG, 

of een platform kan worden geboden voor Vlaamse en Duitse steden en gemeenten 

die een partnerschap willen aangaan of een bestaande samenwerking willen ver-

sterken. 

1.3. Tussenkomst van Staf Aerts 

Staf Aerts sluit zich aan bij de vragen van de collega’s over de Duitse verkiezingen. 

Hij polst daarbij specifiek naar de impact in Noordrijn-Westfalen – waar een van 

de Duitse politieke kopstukken minister-president is.  

 

De spreker vermeldde een mogelijke samenwerking inzake waterstof. In België en 

Vlaanderen bevindt men zich in de fase van visie- en strategieontwikkeling. In 

welke fase van de ontwikkeling van waterstof bevindt Duitsland zich?  

 

Duitsland (vooral Noordrijn-Westfalen), Wallonië en een deeltje van Vlaanderen 

werden deze zomer geconfronteerd met een ‘waterbom’ en daaropvolgende over-

stromingen, met een zware materiële en menselijke tol. Hoe vat Duitsland de we-

deropbouw aan? Kunnen daar lessen uit worden getrokken of uitwisselingen rond 

worden opgezet?   

1.4. Tussenkomst van Johan Deckmyn 

Ook Johan Deckmyn polst naar de inschatting van de spreker over het post-

Merkeltijdperk.  

 

Voor de Brexit hielden Groot-Brittannië, Duitsland en Frankrijk elkaar in balans 

binnen de Europese Unie. Wint de vroegere Frans-Duitse as nu opnieuw aan 

sterkte?  

 

Het lid meent dat de uitbreiding van de activiteiten van de Vlaamse vertegenwoor-

diging naar heel Duitsland een goede zaak is. De klemtoon ligt vooral op samen-

werking op het vlak van cultuur en wetenschap. Het lid hoopt dat de aandacht voor 

economische samenwerking met Noordrijn-Westfalen – een belangrijke economi-

sche motor – behouden zal blijven. 

 

De spreker gaf aan dat Nederland in Duitsland beter bekend is dan Vlaanderen. 

Het is volgens het lid een goede zaak dat meer aandacht op Vlaanderen wordt 

gevestigd. Maar biedt een toenadering tussen Vlaanderen en Nederland niet meer 

opportuniteiten in de contacten met Duitse partners? Het lid verwijst naar een der-

gelijke samenwerking, vooral op het vlak van cultuur, in de contacten met Tsjechië 

en Slovakije. Wat is hierover de mening van de spreker? 

 

In heel Europa woedt het energiedebat, stelt de spreker. Is er overleg met Duits-

land over waterstofproductie – waarin Duitsland toch een voorloper is? In het Be-

nelux-parlement kwam dit ook al ter sprake omdat in Noordrijn-Westfalen een 
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unieke technologie inzake waterstofproductie wordt ontwikkeld. Zijn hierover con-

tacten?  

1.5. Tussenkomst van Karin Brouwers 

Karin Brouwers, naast lid van deze commissie ook lid van de commissie Cultuur, 

waardeert de versterkte culturele samenwerking met Duitsland.  

 

Duitsland is zeer belangrijk voor de Vlaamse economie. Het economische luik 

kwam tijdens de toelichting beperkt aan bod, vandaar haar vragen: hoe verloopt 

de economische groei en inflatie in Duitsland? Wat zijn de economische vooruit-

zichten? Welke inspanningen levert Duitsland om de economische schade van de 

COVID-19-pandemie te beperken? Wat is de impact van dit alles op Vlaanderen? 

 

Welke rol spelen de Vlaamse havens voor de Duitse export? Het lid wijst op het 

belang van het 3RX-dossier over de IJzeren Rijn. Kan daarover meer uitleg worden 

verschaft?  

 

Hoe promoot FIT Vlaanderen als investeringslocatie in Duitsland?  

 

Hoe worden de toeristische troeven van Vlaanderen in Duitsland uitgespeeld? Ge-

beurt dat voldoende, of kan er vanuit Toerisme Vlaanderen meer worden gedaan, 

vraagt het lid. 

2. Repliek van Nic Van der Marliere 

Nic Van de Marliere zal – gelet op het korte tijdsbestek – de meeste vragen beknopt 

beantwoorden. Hij zal uitgebreider ingaan op de vragen over de politieke situatie 

in Duitsland en het beleid rond waterstof. 

 

Inzake toerisme is er een grote inzet van Toerisme Vlaanderen, met goede resul-

taten tot gevolg. De focus ligt op het westen van Duitsland, op twee à drie uur 

rijafstand van de kust en de Vlaamse kunststeden. Die inspanningen moeten wor-

den aangehouden. 

 

De rol van de Vlaamse havens voor de Duitse economie, en vice versa, blijft cru-

ciaal. Die samenwerking moet blijvend worden gestimuleerd. Er zijn vergevorderde 

fusiegesprekken tussen de havens van Bremen en Hamburg. Men kan dit zien als 

concurrentie, maar evenzeer als een mogelijkheid tot complementaire samenwer-

king. De spreker volgt dit, samen met de Vlaamse havens, van nabij op. 

 

Voor Duitsland was een economische groei van 4,2 procent voorspeld, maar men 

zal wellicht stranden op 2,7 à 2,9 procent. Er is dus inderdaad een probleem van 

inflatie en vertraagde economische groei, zoals in alle andere Europese lidstaten. 

Maar de Duitse economische motor is volgens de spreker niet stuk te krijgen. Ook 

werd de voorbije vijftien jaar niet geïnvesteerd in infrastructuur, waardoor er mil-

jarden euro’s beschikbaar zijn die zullen worden geïnvesteerd om de achterstand 

in infrastructuur, technologie en digitalisering in te halen.  

 

Duitsland blijft inzetten op de Europese Unie. In de eerste basistekst van de mo-

gelijke nieuwe regeringscoalitie staat letterlijk “meer Duitsland in Europa, meer 

Europa in Duitsland”. De groenen willen dat Europa veel meer doet voor de lidsta-

ten, zeker op het vlak van duurzame energie en duurzame ontwikkeling. Ook de 

liberalen en de SPD verwachten daar veel heil van. Over de Frans-Duitse as wordt 

veel gesproken, maar Duitsland richt zijn blik op heel Europa, stelt de spreker. 
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De samenwerking tussen de verschillende culturele instellingen verloopt zeer goed. 

Dit wordt ook ondersteund vanuit het budget van de minister-president en vanuit 

het budget voor Cultuur.  

 

Het klopt dat Vlaanderen nog steeds veel kan leren van Duitsland. Maar op het 

vlak van organisatie kijkt Duitsland toch vooral naar Vlaanderen en België. Duits-

land kampt volgens de spreker met veel bureaucratie en een beperkte digitalisering 

van cruciale sectoren voor de economie en de samenleving, bijvoorbeeld inzake de 

digitalisering in de gezondheidssector. Zo kijkt men in Duitsland met enige bewon-

dering naar de organisatie van de vaccinatiecampagne tegen COVID-19 die hier 

werd opgezet. Dit biedt ruimte voor samenwerking. 

 

In de aanpak van de COVID-19-pandemie was er een zeer goede samenwerking 

met Duitsland en de Länder, stelt de spreker, waarbij hij het voorbeeld van prag-

matische oplossingen voor de verplichte quarantaine voor binnenschippers geeft. 

 

De gevolgen van de Brexit wegen in Duitsland minder zwaar door dan in Vlaande-

ren. De Duitsers vinden dat de Britten onterecht uit de EU zijn gestapt en zullen 

hun steun blijven verlenen aan landen zoals Frankrijk, België en Nederland wan-

neer die geconfronteerd worden met uitwassen van de Brexit.  

 

Bij de aanpak van de overstromingen botste Duitsland op de grenzen van de bu-

reaucratie. Er was een dysfunctie in de inschatting van de dreiging van het nood-

weer voor bepaalde delen van Noordrijn-Westfalen. Ook rijzen er problemen bij de 

terugbetaling van de hulp aan de mensen ter plekke. De weg van beleidsbeslissin-

gen in Berlijn tot de implementatie op het terrein is te lang en te bureaucratisch, 

aldus de spreker. Dit is een belangrijk aandachtspunt voor de mogelijke coalitie-

partners. 

 

Op het vlak van partnersteden en jumelages is nog veel werk aan de winkel, stelt 

de spreker. In het verleden werd gepoogd alle Vlaamse en Duitse burgemeesters 

met stedenbanden samen te brengen in Aken, maar bij gebrek aan interesse werd 

dit nooit tot uitvoering gebracht. 

 

De samenwerking met de federale overheid, FIT, VLAM en Toerisme Vlaanderen 

verloopt perfect, meent de spreker. De partners ondersteunen mekaar en zoeken 

synergieën. Af en toe zijn er strubbelingen, maar die hebben volgens de spreker 

eerder te maken met het ego van individuen dan met dysfuncties van het systeem.  

 

Rond kustbescherming wordt samengewerkt met Nedersaksen – waar zich de 

grootste installatie voor golfslag- en getijdenonderzoek bevindt. De volgende jaren 

zal hierrond een samenwerking met VLIZ worden uitgewerkt.  

 

Rond waterstof en energiebeleid in het algemeen vindt maandelijks een overleg 

plaats met alle actoren (VLAIO, FIT, DKBUZA en de diplomatieke vertegenwoordi-

ging), maar ook met partners zoals WaterstofNet en Fluxys, om de situatie te be-

spreken en potentiële samenwerkingen met de Vlaamse havens, bedrijven en 

instituten in kaart te brengen. In Duitsland wordt vooral gekeken naar Rotterdam 

als potentiële hub voor waterstof, terwijl Vlaanderen op dat vlak veel verder staat 

en er hierrond ook een Vlaams-Nederlandse samenwerking bestaat. Vlaanderen 

zoekt openingen naar partners, onder meer via de samenwerking met Saksen, 

waar Fluxys en BASF al actief zijn.  

 

Duitsland werkt vooral rond de toevoer van waterstof, omdat de industrie over een 

beveiligde, constante toevoer moet beschikken. Daarvoor wordt naar meerdere 

havens gekeken, met naast Rotterdam ook Hamburg en Bremen in het noorden, 

en de Donau-Rijnverbinding met de Middellandse Zee. Duitsland beschikt al over 

een zeer groot netwerk van waterstofdistributiepunten. Duitsland is ook bezig met 
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motorenonderzoek, dat bij Daimler werd opgestart en nu op meerdere plaatsen 

wordt hernomen. De essentie is de productie en de levering van waterstof. Daar 

wordt door de Vlaamse partners sterk op ingezet. 

 

Maar ook rond andere energiebronnen heeft Vlaanderen veel te bieden, stelt de 

spreker. Hij geeft het voorbeeld van Elia dat, samen met zijn dochtermaatschappij 

50Hertz en in samenwerking met de bedrijven Parkwind en DEME, in Duitsland 

projecten ontwikkelt op het vlak van windenergie. Vorige week bracht de minister-

president een bezoek aan deze bedrijven. 

 

Tot slot gaat Nic Van der Marliere in op de politieke situatie in Duitsland. De es-

sentie is dat er momenteel coalitiepartners samenzitten die ‘gedoemd’ zijn om te 

slagen. De unie van CDU/CSU – in het bijzonder de jongere generatie – heeft geen 

zin om opnieuw aan de macht te komen na zestien jaar Merkel. Er is ook een 

erfenis van Merkel die – zeker wat het gebrek aan investeringen in infrastructuur 

betreft – moet worden rechtgezet. Al op de verkiezingsavond werd duidelijk dat de 

groenen en liberalen het laken naar zich toe wilden trekken, en onderling afspraken 

maakten alvorens met de grotere partijen CDU/CSU of SPD in gesprek te treden 

over mogelijke coalities. Dit tot grote verbazing van de SPD en de CDU/CSU. 

 

Sociaaldemocraten (SPD), liberalen (FDP) en groenen vonden mekaar, en startten 

al vrij snel zogenaamde Sondierungsgespräche – onderzoekende, preliminaire ge-

sprekken – op. De spreker zal de inhoud daarvan in sneltreinvaart overlopen. De 

onderhandelende partijen noemen zichzelf een “innovatie toekomstcoalitie van kli-

maatbescherming, investeringen, administratieve vereenvoudiging en gelijke kan-

sen”. Ze willen een duidelijke breuk maken met de periode-Merkel.  

 

Waar willen de mogelijke coalitiepartners inhoudelijk het verschil maken? Duitsland 

moet performanter en meer gedigitaliseerd worden, met minder bureaucratisering 

en versnelde procedures. Gelijke kansen en welvaart moeten er niet alleen in de 

stad, maar ook op het platteland en in het oosten komen. De rol van het parlement 

wordt versterkt, met meer inbreng in de besluitvorming en meer burgerparticipa-

tie. Er komt stemrecht vanaf zestien jaar voor de verkiezing van de Bundestag en 

het Europees Parlement. Klimaatbescherming in een sociaalecologische economie 

is een prioriteit. Dat uit zich in een versnelde, radicale Energiewende – vooral via 

inzet op zonnepanelen en windenergie –, de promotie van biodiversiteit, natuur-

bescherming en een duurzame landbouw. Ze willen een innovatieve arbeidswetge-

ving met meer flexibiliteit voor zowel werkgevers als werknemers, de bevordering 

van zelfstandige arbeid en steun aan starters. Het wettelijk pensioenstelsel wordt 

versterkt, er komen meer en alternatieve private stelsels. Er komt geen pensioen-

verlaging of een optrekking van de pensioenleeftijd. In de gezondheidszorg komt 

er veel aandacht voor preventie en initiatieven om verzorgend personeel – waar 

een groot tekort aan is – uit het buitenland aan te trekken. Kinderrechten worden 

uitgewerkt en in de grondwet ingeschreven. Het concurrentievermogen van Duits-

land wordt versterkt door een versterking van de middenstand en de kmo’s. De 

uitgaven voor onderzoek en ontwikkeling worden verhoogd tot 3,5 procent van het 

bbp. Er wordt zwaar geïnvesteerd in betaalbaar wonen, met de bouw van 400.000 

woningen per jaar. Ze willen de maatschappelijke diversiteit eren, waarborgen en 

beschermen, niet alleen door gelijke rechten en gelijke kansen, maar ook door 

gelijke veiligheid voor alle burgers. Er komt een migratiebeleid met gekwalificeerde 

arbeidskrachten op basis van een puntensysteem, waarbij men naar het Canadese 

systeem kijkt. Het zelfbeschikkingsrecht van de vrouw wordt verhoogd en de on-

gelijkheid moet op alle niveaus van de samenleving worden weggewerkt. De strijd 

tegen corruptie, witwas en belastingontduiking wordt geïntensiveerd. Er komen 

geen nieuwe belastingen of een verhoging van de btw. En tot slot komt er meer 

Duitsland in Europa en meer Europa in Duitsland. Dat is volgens de spreker in kort 

bestek wat als basis voor de coalitieonderhandelingen voorligt. 
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Doelstelling is om de inhoudelijke besprekingen in de week van 6 december 2021 

af te ronden, en voor Kerstmis een nieuwe Bondsregering onder leiding van Olaf 

Scholz (SPD) te installeren. Al is het niet uitgesloten dat er een verlenging van de 

onderhandelingsgesprekken komt, besluit de spreker.  

 

 

Cathy COUDYSER, 

voorzitter 

 

Bart TOMMELEIN 

Karl VANLOUWE, 

verslaggevers 
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  Vlaams Parlement 

Gebruikte afkortingen 

Benelux  België, Nederland, Luxemburg 

btw  belasting over de toegevoegde waarde 

CDU  Christlich Demokratische Union Deutschlands (= Christendemocrati-

sche partij Duitsland) 

CSU  Christlich-Soziale Union in Bayern (= Christendemocratische partij 

Beieren) 

DKBUZA Departement Kanselarij en Buitenlandse Zaken 

FDP  Freie Demokratische Partei (= vrije democratische partij, Duitse li-

berale partij) 

FIT  Flanders Investment & Trade (= Vlaams Agentschap voor Interna-

tionaal Ondernemen) 

kmo  kleine en middelgrote onderneming 

KMSKA  Koninklijk Museum voor Schone Kunsten Antwerpen 

SPD  Sozialdemokratische Partei Deutschlands (= de sociaaldemocrati-

sche partij van Duitsland) 

VITO  Vlaamse Instelling voor Technologisch Onderzoek 

VLAIO  Agentschap Innoveren en Ondernemen 

VLAM  Vlaams Centrum voor Agro- en Visserijmarketing 

VLIZ  Vlaams Instituut voor de Zee 

VVSG  Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten 


